
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

23. Januar 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Außerplanmäßiges Ausscheiden aus der Landespolizei  

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut verschiedenen Berichten war die Polizei in der Silvesternacht vielfach 

Angriffen ausgesetzt gewesen. Das medial wahrgenommene Arbeitsklima 

von Polizisten regt zunehmend die öffentliche Debatte zur Frage der 

Attraktivität des Polizeiberufs an: „Jeden Tag kündigen im Schnitt drei 

Polizisten den Dienst - ausgerechnet vor allem jene unter 40.“ 

(Quelle: Welt.de - Bedrohte Polizei - eine Gefahr für unser Land) 

 

1. Wie viele Beamte der Landespolizei in Mecklenburg-Vorpommern 

haben seit 2011 den Dienst außerplanmäßig verlassen (bitte nach Jahren 

und jeweiliger Gesamtzahl aufgliedern)?  

In welchem Alter waren die genannten Personen zum Zeitpunkt ihres 

außerplanmäßigen Ausscheidens (bitte aufgliedern nach Altersgruppen 

mit 5-Jahresintervall)? 

 

 

 

In den Jahren 2011 bis 2017 sind insgesamt 247 Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizei-

vollzugsbeamte außerplanmäßig aus dem aktiven Dienst ausgeschieden. In der nachfolgenden 

Tabelle sind diese außerplanmäßigen Abgänge im Polizeivollzugsdienst - nach Jahren unterteilt 

und in Altersintervallen aufgegliedert - zusammengefasst. 

  

https://www.welt.de/debatte/kommentare/article172075768/Angriffe-zu-Silvester-Bedrohte-Polizei-eine-Gefahr-fuer-unser-Land.html
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Jahr 

Alter 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

20 - 24     1 1  

25 - 29  2  2 2 4 2 

30 - 34 3 3 1 1 4   

35 - 39  1 1 2 3 1 3 

40 - 44 1  3  1 2 2 

45 - 49 6 7 7 6 1 4 1 

50 - 54 8 8 15 18 12 5 7 

55 - 59 8 12 16 21 10 7 16 

60+  1    1 4 

Gesamt 26 34 43 50 34 25 35 

 

 

 
2. Aus welchen Gründen verlassen Beamte der Landespolizei in 

Mecklenburg-Vorpommern den Dienst außerplanmäßig?  

 

 

 

Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte werden überwiegend wegen Dienst-

unfähigkeit (149) in den Ruhestand versetzt. Darüber hinaus scheiden leider viele Dienstkräfte 

aufgrund Todes (74) aus. Nachrangig sind Entlassungen auf eigenen Antrag (16) und Ent-

lassungen aus anderen Gründen (8). 

 

 

 
3. Wie viele Stellen in der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern sind 

durch außerplanmäßiges Ausscheiden aus dem Dienst gegenwärtig 

unbesetzt? 

 

 

 

Gegenwärtig sind insgesamt 14 Planstellen durch außerplanmäßiges Ausscheiden von Polizei-

vollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamten aus dem Dienst unbesetzt.  

 

 


